
Pertemuan6-7 :

Set Instruksi



}OperasidariCPU ditentukanolehinstruksi-

instruksiyang dilaksanakanataudijalankannya. 

Instruksiini seringdisebutsebagaiinstruksi

mesin(mechineinstructions) atauinstruksi

komputer(computer instructions).

}Kumpulan dari instruksi-instruksiyang berbeda

yang dapatdijalankanolehCPU disebutset 

Instruksi(Instruction Set)



}Operation Code(opcode) 

}Source Operand Reference

}Result Operand Reference

}Next instruction Reference

Sourcedanresult Operands dapatberupasalah

Satudiantaratiga jenisberikutini:

üMain or Virtual Memory

üCPU Register

üI/O Device



Desainsetinstruksimerupakanmasalahyang

sangatkomplekyang melibatkanbanyakaspek,

diantaranyaadalah:

1. Kelengkapanset instruksi

2. Ortogonalitas(sifat independensiinstruksi)

3. Kompatibilitas: 



Selainketigaaspektersebutjugamelibatkan

hal-halsebagaiberikut:

1.Operation Repertoire

2.Data Types

3.Register

4.Addressing



Suatuinstruksiterdiri dari beberapafield yang

sesuaidenganelemendalaminstruksitersebut.

Layout dari suatuinstruksiseringdisebutsebagai

Format Instruksi(Instruction Format).



}Data processing

}Data storage (main memory)

}Data movement (I/O)

}Program flow control 

Jenis-jenisOperand
}Addresses 

}Numbers 

}Characters

}Logical Data 



Salahsatucaratradisionaluntukmenggambarkan
asitekturprosessoradalahdenganmelihatjumlah
alamatyang terkandungdalamsetiap

instruksinya.

Jumlahalamatmaksimumyang mungkin
diperlukandalamsebuahinstruksi:

a. TigaAlamat
b. DuaAlamat
c. SatuAlamat
d. Nol Alamat



}3 alamat

ƁOperand 1, Operand 2, Result

Ɓa = b + c;

ƁMay be a forth - next instruction (usually 

implicit)

ƁNot common

ƁMembutuhkansangatbanyakword untuk
menyelesaikan



}2 alamat

ƁOne address doubles as operand and result

Ɓa = a + b

ƁReduces length of instruction

ƁRequires some extra work

¶Temporary storage to hold some results



}1 Alamat

ƁImplicit second address

ƁUsually a register (accumulator)

ƁCommon on early machines



}0 (zero) alamat

ƁAll addresses implicit

ƁUses a stack

Ɓe.g. push a

Ɓ push b

Ɓ add

Ɓ pop c

Ɓc = a + b



1. O ïAddress Instruction

2. 1 ïAddreessInstruction.

3. N ïAddress Instruction

4. M + N ïAddress Instruction



Mode Algorithm Principal 
Advantage

Principal 
Disadvantage

Immediate Operand =
A

No memory
reference

Limited 
operand 
magnitude

Direct EA = A Simple Limited address 
space

Indirect EA = (A) Large address 
space

Multiple 
memory 
references

Register EA = R No memory
Reference

Limited address 
space

Register
Indirect

EA = (R) Large address 
space

Extra memory 
reference

Displace - ment EA=A+(R) flexibility Complexity 

Stack EA=top of
Stack

No memory
Reference

Limited 
applicability



}Data Transfer

}Arithmetic

}Logical

}Conversion

}I/O

}System Control

}Transfer of Control



}Specify

ƁSource

ƁDestination

ƁAmount of data

}May be different instructions for different 

movements

Ɓe.g. IBM 370

}Or one instruction and different addresses

Ɓe.g. VAX



}Operasiaritmatikyang tersedia
penjumlahan, pengurangan, pembagiandan
perkalian
}Signed Integer
}OperasitersediadalambentukFloating point 

maupunfixed point
}Operasilain
ƁIncrement (a++)
ƁDecrement (a--)
ƁNegate (-a)



}Menyediakanoperasibooleanseperti: AND, OR, 
NOT

}Mengoperasikanbit-bit word maupunalmatdalam
membentukoperasifungsi

Conversion
o Instruksikonversiadalahinstruksiyang mengubah

format data

o Misal : Binary to Decimal

Pengubahankode8 bit menjadikodelain




